



吉爾吉斯族群比率：

吉爾吉斯人	64.9%
烏茲別克人	13.8%
俄羅斯人	12.5%
東干族(源於中國的中亞少數民族)	1.1%
維吾爾族	1.0%
烏克蘭人	1.0%
其他	5.7%

- 2005年3月**
- 吉爾吉斯爆發「鬱金香革命」。時任總統阿卡耶夫出走俄羅斯，反對派領導人、前總理巴基耶夫隨後出任總理並代行總統職務。
- 2006年11月**
- 吉反對派在首都比什凱克舉行抗議，要求進行憲改，並要求巴基耶夫辭職。12月，總理庫洛夫及其領導的內閣突然集體辭職，為解決由此引發的政治危機，總統巴基耶夫要求議會重新修憲。
- 2007年4月**
- 吉爾吉斯反對派支持者舉行大規模集會，要求現任總統巴基耶夫下台。新任總理阿坦巴耶夫呼籲反對派與總統巴基耶夫重開談判，同時表示一旦通過新憲法，他願辭去總理職務。
- 2007年10月**
- 吉爾吉斯總統巴基耶夫簽署解散議會的命令。總統令說，「議會用自己的行動製造了危機，使議員和憲法法院產生無法調和的矛盾」。鑒於這種情況，總統決定提前解散本屆議會。
- 2009年10月**
- 吉爾吉斯總理丘諾夫領導的吉政府向總統巴基耶夫遞交辭呈。巴基耶夫隨後簽署了解散現政府的法令，任命烏謝諾夫為新總理。
- 2010年4月**
- 吉反對派通過街頭鬥爭實現政權更迭，時任總統巴基耶夫離開吉爾吉斯，後宣布辭職，反對派組建臨時政府。奧通巴耶娃任臨時總統。
- 2010年6月10日**
- 一群吉爾吉斯族青年與烏茲別克族青年在吉南部城市奧什市一家賭場發生群毆，事態迅速擴大，人群洗劫並焚燒當地音樂廳、超市、商場和汽車。截至18日，騷亂已導致191人死亡，數十萬難民湧向鄰國烏茲別克。

吉爾吉斯近年政局變動

鬱金香革命

鬱金香革命，亦作黃色革命或檸檬革命，指吉爾吉斯共和國在2005年2月27日和3月13日的議會選舉之後，時任總統阿卡耶夫及其政府的倒台。此次革命的旨在於結束阿卡耶夫及其家族和夥伴統治，吉爾吉斯人普遍認為他們已日漸腐敗和獨裁。阿卡耶夫在革命爆發之後逃往國外。4月4日，在議會代表團出席的情況下，阿卡耶夫在吉爾吉斯駐莫斯科大使館中簽署辭職聲明；4月11日，吉爾吉斯議會批准其辭職。

此次革命初期，媒體使用了各種稱謂來指稱這次暴動，諸如「檸檬革命」，「絲綢革命」，「水仙革命」以及「鬱金香革命」。隨著時間推移，大多數媒體開始稱其為「鬱金香革命」。這個詞類似於格魯吉亞的「玫瑰革命」和2004年烏克蘭的「橙色革命」，總體上均屬非暴力政權更迭。不過「鬱金香革命」在最初幾天內，曾出現過一些暴力事件，吉爾吉斯政府垮台後24小時內在首都比什凱克出現大範圍劫掠，至少有三人喪命於此。

(維基百科)

吉爾吉斯人有「中國血統」？



▲近十萬烏族難民湧向鄰國烏茲別克邊境

到過中亞的中國人都會發現，吉爾吉人與中國人的人種特徵非常近似。中國社會科學院世界歷史研究所的侯艾君研究員撰文說：中亞吉爾吉人可能是與中國人血緣非常相近的民族。

史書記載，漢將李陵率五千人與匈奴作戰，兵敗投降，被匈奴單于封為堅昆部（堅昆人是吉爾吉人的祖先、或祖先之一）首領。顯然，這支殘餘的軍隊就在當地扎根，娶妻生子，參與了吉爾吉民族的形成過程。

幾百年之後，到了唐代，吉爾吉人（史書稱黠戛斯人）的人種發生了很大變化：「其人長大，赤髮，皙面，綠瞳；亦有黑髮黑瞳者，必曰陵苗裔也。」這多半是說，當時黠戛斯人分為體態迥異的兩部，而黑髮、黑眼的全部是李陵及其軍士與當地人通婚繁衍而來。

安史之亂後，唐朝又面臨回鹘威脅，而黠戛斯人出手相救，成為救助實力衰弱的唐朝的一支外援。他們自稱是「都尉(李陵)苗裔」，「與國同姓」，表明對唐朝的親近和攀附；在幫助擊破回鹘後，他們護送太上和公主回到唐朝。唐朝也對他們表示親善，加以籠絡。

李白故鄉碎葉

幾年前，吉爾吉斯各界曾熱議吉爾吉人的「中國起源」說。該國至今仍存在如「中國」、「蒙古」、「卡爾梅克」、「哈薩克」等多個部落，這些名稱都反映其起源，「中國」部多半就是古代中國人的後裔（著名作家欽吉茲·艾特瑪托夫就出自該部）。

吉爾吉斯獨立後，該國史學家都感到了與中國的歷史親近感，許多人都把出生於碎葉（遺址位於吉國首都附近的托克馬克市）的唐朝詩人李白作為中國和吉爾吉人的共同驕傲。前總統阿卡耶夫就多次積極評價歷史上中國與吉爾吉人的親近關係。



▲4月7日，吉爾吉斯亦曾發生騷亂，圖為首都比什凱克政府大樓附近的一輛防暴警車在衝突中起火

中亞國家吉爾吉斯近日爆發大規模種族衝突。目前確認死亡人數191人，另有1971人受傷，近10萬難民逃至鄰國烏茲別克，或釀深重人道災難。專家指出，吉爾吉人與烏茲別克人之間由來已久的文化差異、土地紛爭、政治權力分配、國民貧窮等原因，是導致騷亂的根源。

過去10天來在吉爾吉斯南部的騷亂造成的遇害人數遠遠超出預期。該地區的穆斯林傳統要求遺體在24小時內就埋葬。許多人當即就將故去的親人安葬，而並未去相關部門登記。因此真實的死亡數字一定超過官方統計數字。

此次騷亂源於南部城市奧什(Osh)。6月10日深夜，一群吉爾吉斯族青年與烏茲別克族青年在奧什一家賭場發生群毆，事態迅速擴大，人群開始洗劫並焚燒當地的音樂廳、超市、商場和汽車。當晚，暴力活動充斥整個奧什市和周邊地區，槍聲不斷。據俄羅斯《獨立報》稱，截至18日實際死亡人數接近2000人，數十萬人背井離鄉，奧什市70%的建築被焚毀，其他居民點也變成了一片廢墟。

斯大林粗暴劃疆界 種下禍根

位處中亞內陸的吉爾吉斯，面積近20萬平方公里，差不多有180個香港般大，九成領土都是海拔1500米以上的高山。人口約540萬，其中吉爾吉人佔絕對多數，約有65%，烏茲別克人僅佔13.8%，其次是俄羅斯人，佔12.5%，另有很少部分的東干族、維吾爾族以及烏克蘭人。大部分烏茲別克人都居住在南部城市，在那裡他們佔據人口的多數。

吉爾吉人和烏茲別克人因土地引起的種族仇恨由來已久。此次殺戮最重的奧什市位於吉國南部的費爾干納盆地(Fergana Valley)。烏茲別克人早於幾個世紀前在此居住，直至19世紀落入沙皇統治的俄羅斯手上。

1920年代，費爾干納盆地被斯大林粗暴地劃分給烏茲別克、塔吉克和吉爾吉斯。結果，吉爾吉蘇維埃共和國留下了大量烏茲別克人口，而烏茲別克蘇維埃共和國則同樣擁有了不少塔吉克人。在蘇聯時代，這些加盟共和國同屬蘇維埃社會主義共和國聯盟的一部分，上述劃分並未帶來任何實質問題。但當蘇聯於1991年轟然倒塌，四分五裂之後，這些人為製造的邊界成為新興獨立國家的最終國界，激起了民族緊張和對立。1990年6月，吉爾吉斯第二大城市奧什市爆發吉、烏兩族騷亂，數百人死亡，後在蘇聯軍隊迅速部署下得以平息。阿卡耶夫任吉爾吉斯總統期間，這一地區的民族矛盾一直被嚴加壓制，直到巴基耶夫2005年「鬱金香革命」取而代之，種族衝突從此再起。

新憲法公投在即 加深衝突

專家指出，幾個世紀以來，吉、烏兩族共同生活在中亞的大草原與山脈，不同的生活方式也埋下敵意。巴黎「國際與戰略關係研究所」研究主任杜比安說：「就歷史而言，烏茲別克人是定居民族，吉爾吉人則是游牧民族，兩者的文明有極大差異。」

在吉國南部，雖然烏裔佔人口不到一半，卻掌握當地的農業與貿易，因而招致吉裔忌恨。反觀烏裔雖是吉國重要少數族群，但在地方或中央政府中的代表比例卻明顯不足。

在這波衝突前，吉、烏兩族在政治地位上的嫌隙已有升高之勢，而臨時政府預定於6月27日舉行的新憲法草案公投，更讓烏茲別克人心寒，因為該草案保留俄語為第二官方語言，烏茲別克語卻無立錐之地。

雖然此次吉烏兩個族群騷亂的真正起因尚未明晰，但政治觀察家相信，此次事件是個人利用了這兩個民族間長久以來的矛盾，精心策劃所致。吉爾吉斯臨時政府譴責前總統巴基耶夫及其支持者為幕後黑手。據稱，他們煽動暴亂是為了阻止定於6月27日舉行的新憲法投票表決。巴基耶夫在4月的全國騷亂中被迫離職，現逃往國外，但他反駁了上述指控。

巴基耶夫來自吉爾吉南部，其政治據點在賈拉拉巴德(Jalal-Abad)，那裡至今仍有許多他的支持者。國際輿論注意到，此次大規模衝突是在吉臨時政府準備於6月27日就新憲法草案舉行全民公投的背景下發生的，一旦新憲法獲得通過，吉爾吉的新政權穩定下來，新政權將對巴基耶夫政權的這些高官進行清

吉爾吉斯 騷亂之源



▼4月7日，一位反對派支持者在首都比什凱克抗議期間，邊跑邊揮舞著國旗



▲吉爾吉斯臨時政府譴責前總統巴基耶夫是此次騷亂的幕後黑手，但他反駁了指控

算。所以巴基耶夫的追隨者們是不願意看到吉爾吉政權穩定的。

經濟積弱國貧民窮 催生亂局

也許，引發騷亂的直接導火索並非政治而是經濟。吉爾吉是中亞五國裡民主最深化的國家，可惜的是，民主並沒有帶來預期中的繁榮。2005年，帶來政權更替的「鬱金香革命」，讓吉爾吉經濟遭受重創，迄今尚未恢復。去年經濟增長率2.7%，是五國中最低的。

吉爾吉是一個典型的農業國，但農業生產率非常低，很難形成「積累」來刺激工業。它雖有「中亞煤斗」之稱，但沒有豐沛的石油資源，工業基礎薄弱，其98%的產品都出口到前蘇聯地區。1991年蘇聯解體後，吉國就失去龐大的出口市場，經濟受到嚴重打擊。該國目前70%的收入來源，靠將中國貨品轉口到哈薩克。吉國國內31.7%的人生活在最低生活水平以下，大部分青壯勞力不得不逃往俄羅斯打工養家糊口。吉在俄打工者約50萬，每年匯回國內的15億美元，相當於吉每年國家財政預算的一半。2000年俄羅斯經濟在金融危機衝擊下大幅滑坡，使吉喪失了最重要的財政來源。

孱弱的政府，使得開放政策無法貫徹。比如：身為世貿會員，但吉爾吉跨邊境貿易容易度排名173名，全球倒數第三。亞洲開發銀行報告指出，官僚體系築起無形貿易障礙，造成境內走私嚴重，對外資吸引力大減。由於正規貿易困難，吉爾吉出現了來自中國的軍幫客，扛着貨，就進入市場賣。儘管是世貿成員，但根據世界評比，長期的貧困是造成吉爾吉動盪的一個重要原因，只要有人煽動，對社會不滿的人就會起來趁火打劫。

(《經濟學人》/法新社)